

中国环境报

主管:中华人民共和国环境保护部

6597 期
今日8版2015年8月
星期三
农历乙未年七月初六

19



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

内蒙古部署加强环境监管执法

落实网格化和台账管理制度,先易后难、分类处理好历史遗留问题

本报记者杨爱群 见习记者李俊伟
呼和浩特报道 内蒙古自治区日前召集各盟市分管环境保护工作的副盟(市)长、环境保护局局长就进一步加快处理未批先建、久拖不验等历史遗留问题,加强环境执法监管等工作进行座谈。

座谈会传达了环境保护部环境保护大检查座谈会会议精神,各盟市政府汇报了本地区环境保护大检查工作进展情况,“十三五”环保产业重大项目投资需求情况,未批先建、久拖不验等历史遗留问题处理情况,分析了目前存在的突出问题,提出了下一步工作安排意见。

会议强调,要进一步贯彻落实《国务院办公厅关于加强环境监管执法的通知》精神和环境保护部环境保护大检查座谈会精神,确保按照时间节点要求完成各项环保重点工作任务。要加快未批先建等历史遗留问题处理工作进度。要严格按照自治区政府办公厅《关于全面清理整顿环保违规建设项目的通知》要求,研究解决好法律和政策措施层面的障碍,分级、分类、逐项认真加以解决,确保2016年年底前完成清理整改任务。

要落实网格化和台账管理制度。

会议强调,要进一步明确人员机构、职责任务及监管范围。要健全完善环境隐患和突出问题台账管理制度,所有重点污染源都要纳入台账实行精细化管理,建立企业、基层环保、盟市、自治区四级台账,实施分工负责、逐级督办、动态管理。

会议要求,对于历史遗留问题的处理,各盟市政府要制订本级解决方案的具体意见,采用先易后难、分类处理的方法,运用后评价和聘请法律顾问、实施会商等办法,解决好疑难问题。

京津冀及周边地区大气污染防治协作小组专题会议在京召开

动员部署抗战胜利70周年纪念活动空气质量保障工作

本报记者王昆婷北京报道 8月17日上午,京津冀及周边地区大气污染防治协作小组专题会议在京召开,动员部署中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动空气质量保障工作。中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙,环境保护部部长陈吉宁,北京市委副书记、市长王安顺,河北省委副书记、省长张庆伟出席会议。

会议审议通过了《京津冀及周边地区中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动空气质量保障方案》,听取了纪念活动空气质量

保障方案,活动期间的天气准备和部署情况汇报。北京、天津、河北、山西、内蒙古、山东、河南7省市区负责人分别汇报了各自的保障方案,协作小组专家咨询委员会负责人介绍了保障工作的专家论证意见,并提出了相关意见建议。

陈吉宁说,良好的空气环境质量直接关系到活动的成功与否,关系着首都荣誉,既是对多年来大气污染治理工作的一次成果检验,也是改善区域空气质量、完成全年治理任务的一次重要契机。各省市要进一

步提高认识,明确责任,把保障工作作为当前最重要的一项任务切实抓好落实,同时密切关注北京及周边地区的污染排放情况,充分考虑不利气象条件的应对措施,确保保障工作万无一失。要抓住关键问题,加强精细化管理,在面源污染控制工作和进京车辆管理上下功夫。要抓好工业企业停产、限产和减排工作,组织人力进厂监督,确保污染物达标排放。要加强执法监督,从严从重处罚违法行为,加强环境应急值守、预警和响应工作,切实防止突发环境事件的发生。要及时启动空气重污染应急减排措施,提高

纪念活动期间空气质量预测预报的准确率,发生重污染时,要尽最大的努力减少污染排放,抑制污染升级。

陈吉宁表示,环境保护部将坚决按照党中央、国务院的指示,根据保障方案的要求,在协作机制的统一协调下,不畏艰难,不退不让,不讲条件,加强对各级政府保障措施落实情况的督查,督促各地切实抓好落实,尽最大努力赢得一份天蓝空气,用实际行动向党中央、国务院和全国人民交上一份满意答卷。

郭金龙在讲话中说,京津冀及周边地区联防联控,共同保障抗战胜利

70周年纪念活动空气质量,是党中央、国务院交给我们的重大政治任务。我们要以高度的政治责任感和历史使命感,坚决贯彻落实中央决策部署,坚定信心,勇于担当,充分发挥区域大气污染防治协作机制的作用,把困难估计得更多一些、方案策划得更细一些、措施落实得更严一些,努力取得最好的成效。

郭金龙指出,当前保障工作已进入最后冲刺阶段,关键是要严格落实各项保障措施,确保完成既定任务。要严格落实工业企业限产和减排方案,切实抓好机动车和工地管理,尽最

大努力减少污染排放。科学准确预测空气质量变化趋势,对可能出现的不利气象条件加强会商、提前预警,及时应对。要加大督查检查力度,做到令行禁止。希望环境保护部做好保障工作的督查检查,各省市要强化本地区保障措施的监督落实,8月底前完成对各项保障措施的全面检查。要依靠群众、发动群众,精心抓好宣传舆论工作,营造良好的舆论氛围,汇聚强大的正能量。希望各省市进一步密切协作,主动作为,攻坚克难,全力打好空气质量保障这场硬仗,为纪念活动的成功举办提供良好的大气环境。

环境保护部督查抗战胜利七十周年纪念活动空气质量保障工作

兵分十五路查问题促整改

◆本报记者郭薇 崔煜晨 邢飞龙 吕望舒

根据环境保护部统一部署,华北环境保护督查中心于8月16日对开展中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动期间空气质量保障督查工作进行了动员部署,组成15个督查组,于8月16日、17日上午全部到达督查一线,开展了对河北省廊坊、唐山(含迁安)、秦皇岛、保定、沧州(含任丘)、石家庄、衡水、邯郸、山西大同、内蒙古乌兰察布、河南鹤壁等地市的现场督查工作。

督查组听取了有关地市政府及环保部门的情况介绍,查阅了各地保障方案等文件资料,采取明查与暗查相结合、晨查与夜查相结合的方式,对38个县(市、区)和开发区进行了现场督查。现场检查了174家工业企业,50个建筑工地,4个加油站,数十家混凝土搅拌站,并沿途发现130多处未苫盖煤堆料场、16处焚烧点、34条扬尘严重道路,以及大量露天烧烤点。

从各督查组现场检查的情况看,各地高度重视保障工作。加强组织领导,及时制订印发方案,6省(市、区)均成立了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动空气质量保障工作领导小组。作为重点控制地区,北京、天津、河北、河南、山西、内蒙古等地政府为保障抗战胜利70周年纪念活动顺利举行,重拳迭出,全力确保各项空气质量保障措施落到实处。

河北省由分管副省长任组长,编制了详细的保障工作方案。各设区市和省直管县(市)均成立了相应的保障组织,邯郸市、沧州市等地由政府主要领导担任保障领导小组组长。8月17日,河北省在京津冀及周边地区大气污染防治协作小组专题会议一结束,省长张庆伟就召集参会的河北省有关地市政府主要领导开会,进一步研究部署河北省保障工作。

北京市大兴区委、区政府高度重视保障工作,多次召开会议安排部署空气质量保障工作,各相关委办局也制定了保障工作方案,将从8月20日开始到9月4日,对辖区内305家企业进行停产,占排放大气污染物企业数的80%。

河南省明确了在8月28日至9月4日期间减排限排的企业清单,要求纪念活动期间在确保达标的基础上,各项污染物排放量再减少30%;河南省省长谢伏瞻做出批示,要求全省高度重视这次保障工作,采取强力行动,一定确保完成中央提出的任务。鹤壁市8月14日印发了《纪念活动空气质量保障方案》,并召集各县区及相关职能部门进行了动员部署,提出了全市施工工地停止土石方作业以及主干道路实行机扫、水洗要求;机动车污染减排黄标车全时段限行措施以及重污染天气应急控制等相关要求。

天津蓟县、山西大同、内蒙古乌兰察布等地也都制订了相关工作方案,并开展了有关部署工作。

乌兰察布市对涉及限产企业和工地特派驻厂监管人员,实行专员专人负责,对停工工地实施全天候监管,帮助企业做好停产、限产的各项准备工作。如遇不利气象条件,将进一步采取紧急措施,启动最高级别的空气重污染应急措施,确保空气质量达到二级以上标准。

同时,在督查中仍然发现一些突出问题:

问题一:方案制定下发滞后或内容不实。

经了解,河北省大部分地市的方案目前尚未下发,有的区县的保障方案甚至没有制订;督查中了解到,一些一线企业对保

障任务和需要承担的责任尚不清晰。与河北省保障任务重要性和紧迫性相比,方案制订和下发时间滞后问题较为严重,不利于保障工作的开展。

多数地区没有将VOC治理纳入保障方案,部分地区一些涉及VOC排放的企业尚不知有关保障工作的具体安排。

督查组8月17日到达廊坊市香河县发现,廊坊市保障工作方案未正式下发,香河县尚未制定针对抗战70周年纪念活动的保障措施。“我们在等市里的文件下来以后马上按照精神制定方案。”香河县环保局负责人表示。

天津蓟县保障方案明确的具体减排措施拟于8月28日正式实施,与天津市要求8月23日全面启动方案的要求不符;辖区内天津市蓟县神华国华盘山发电厂虽已安排减排工作,但截至8月17日督查组到达时发电厂还没有收到正式的文件。其保障方案内容与当地实际情况脱节,内容主要是套用天津市保障方案相关措施,操作性不强。

问题二:部分工业企业存在违法违规行。

督查组在北京督查时发现,北京大兴区北京金晶智慧有限公司建有条600吨/日平板玻璃生产线,从2013年底开始试生产,目前尚未验收,已超期试生产。现场检查发现,这家企业目前运行一条600吨/日生产线,脱硝设施未同步运行,从企业提供的报表看,这家企业氮氧化物排放浓度长期在200mg/Nm³~300mg/Nm³,超出北京市排放标准(150mg/Nm³);CEMS设备维护不到位,三瓶标准气全部过期。

在其他地区督查发现,定州市市长安客车制造公司环评审批手续,2012年开工建设,2013年底整车生产线投入生产,现场检查时,企业虽未生产(近期企业处于断断续续生产状态),但涂装车间以及厂区内外存在明显的刺激性气味。

8月17日下午,督查组对定州市旭阳焦化有限公司进行了暗查,督查组在厂区内发现,厂区内烟筒正在排放黑烟。督查组试图进入厂区,被安保安人员拦下,说要先请示厂领导,同意后才能进去检查,同时,令人诧异的现象发生了,在不到5分钟的时间内,厂区内突然多了几辆洒水车,不断在厂区内洒水。督查组询问安保安人员电话打给谁的,安保安人员说,“是打给厂领导的”,声称“这是规定,要先通知领导”。现场检查时,定州市旭阳焦化有限公司老厂区焦炉在出焦和装煤过程中存在严重的无组织排放问题,新厂区三车间焦炉的地面除尘站8月9日之前无运行记录,说明地面除尘站不正常运行。周边群众告诉记者,定州市旭阳焦化有限公司老厂区和新厂区夜间排污较白天明显严重,一到夜间异味尤为明显,周围老百姓根本不敢开窗户。

下转三版

天津“8·12”事故水质监测点位增至40个

8个氟化物超标点位全部位于警戒区内



图为环境应急监测人员在距离爆炸事故点100米左右的地方采用便携式仪器,检测挥发性有机物。

本报记者郭文生 见习记者任效良 8月18日天津报道 记者从今天上午11时召开的“8·12”天津港爆炸事故第8场新闻发布会上获悉,8月17日0点至24点,事发地周边17个环境空气质量监测点均未检出新的特征污染物,各点位各项特征污染物浓度均未出现超标。40个水质监测点位中,共有29个点位检出氟化物,其中8个点位超标,超标点位全部位于警戒区内,警戒区外14个点位尚未发现氟化物超标。

天津市常委、滨海新区区委书记宗国英出席了此次新闻发布会,介绍了事故总指挥部和现场指挥部及灾后安置处置等相关工作开展情况。

发布会上,天津市环境应急工作小组专家包景岭在介绍8月17日全天环境应急监测情况时说,天津港危化品仓库“8·12”瑞海公司爆炸事故现场周边共布

设环境空气质量监测点位17个,流动空气质量监测点位1个。水环境监测点位调整为40个,海水环境监测点位4个,持续实施24小时不间断监测。在事故特征大气污染物监测方面,共现场采集空气样品322个。根据前一天的监测结果,确定特征污染物监测项目为甲苯、氟化氢及挥发性有机物筛查。监测结果显示,事发地周边17个环境空气质量监测点均未检出新的特征污染物,各点位各项特征污染物浓度均未出现超标。

空气质量常规污染物监测方面,事发地警戒区外环境空气质量监测点和事故区域周边5个环境空气质量自动监测站(6项常规污染物)数据显示,空气质量处于二级良好到三级轻度污染水平。

废水和水环境监测方面,8月17日0点至24点期间,共现场采集各类水样品76个。对照《天津市污水综合排放标准》(DB12/356-2008)二级标准和《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)五类水体标准,共有29个点位检出氟化物,其中8个点位超标,超标点位全部位于警戒区内,最大超标28.4倍;警戒区外14个点位尚未发现氟化物超标,其中9个点位检出氟化物,但浓度较低,最高仅相当于控制标准的6.0%。

事故区域临近近岸海域4个海水监测点位氟化物全部检出,均未超标,最高值仅相当于《海水水质标准》(GB3097-1997)四类标准的1.0%;特征有机污染物均未检出。

鼓舞人心的“17.1%”

8月3日傍晚,雨后的北京碧空如洗,一道彩虹横跨天际,绚丽的晚霞缀满天空。一时间,微信朋友圈被蓝天、晚霞刷屏。一位网友在微信中感慨:这才是我们首都应有的风采!

今年上半年,很多地方的公众感到蓝天明显增多了。环境保护部的数据显示,今年上半年,京津冀、长三角、珠三角三大重点区域PM_{2.5}(细颗粒物)平均浓度大幅下降。其中,74个重点城市平均下降17.1%,京津冀同比下降22%,长三角下降16.2%,珠三角下降20.5%。按照《环境空气质量标准》,全国338个地级及以上城市达标天数比例平均为72.7%,74个重点城市空气质量达标天数比例平均为68.0%,同比提高6.9个百分点。

这些数字,客观反映了空气质量改善,来之不易,鼓舞人心。

上半年,环境污染防治工作以“大气十条”和“水十条”实施为载体,在大气、水、土壤污染防治等重点领域实施了一系列举措。

“大气十条”实施两年以来,防治工作初见成效。这背后是治污专项资金的支持,治污措施的严格落实,治污管理体系的不断健全。

——舍得投入。2015年,中央财政拟划拨115亿元专项资金用于大气污染防治,截至目前,已拨付106亿元,用于北京、

河北、河南等11省市治污。

——严格标准。4月,环境保护部制定并会同国家质检总局发布《石油炼制工业污染物排放标准》等6项国家大气污染物排放标准。至此,“大气十条”要求制定大气污染物特别排放限值的25项重点行业排放标准已全部完成。

——明确责任。5月,《2015年全国大气污染防治工作要点》印发,明确了34项任务,涉及20个部门,提出全国地级及以上城市PM₁₀(可吸入颗粒物)年均浓度要比2013年下降3%,重点区域PM_{2.5}年均浓度要比2013年下降7%。

——高压执法。新环保法今年元旦开始施行以来,各级环保部门能用、会用、敢用法律赋予的强力手段,环境执法保持持续高压。上半年,全国实施按日连续处罚案件292件,罚款数额超2亿元;移送行政拘留782起,移送涉嫌污染环境犯罪案件740起。

“今年上半年PM_{2.5}同比下降这么多,对污染防治工作是一个很大鼓舞。这说明我国大气污染防治的方向是正确的,措施是有针对性和可操作性的。特别是今年开始实施新环保法,政府改善环境质量的责任得到落实,通过约谈、限批以及严格监测、监督,形成了全社会共治局面。”中国环境科学研究院研究员柴发合说。

环境保护部环境规划研究院副院长兼总工程师王金南表示,从更宏观的层面看,环境质量折射经济发展的健康状况,17.1%这个数字,从一个侧面反映了经济正良性健康方向发展。

节能减排领域捷报频传,佐证结构优化、经济向好的势头。

上半年,全国单位GDP能耗同比下降5.9%,二氧化硫、化学需氧量、氨氮、氮氧化物排放总量继续保持较快下降,节能减排进展总体顺利。从高耗能产品产量看,焦炭、烧碱、水泥、平板玻璃等高耗能产品产量同比分别下降3.4%、1.9%、5.3%、4.2%。原煤产量同比下降5.8%,可再生能源加快发展,能源结构进一步优化。

王金南说,我国逐年增加的环保投入产生了拉动经济发展、拉动内需、增加就业等较为积极的影响;同时,严格环境法规标准,促进企业生产工艺升级,倒逼高耗能、高污染行业出局,促进战略性新兴产业发展和经济结构转型升级。

成绩喜人,但形势依旧严峻。相关数据显示,考核PM₁₀的21个省份中,有10个省份上半年PM₁₀浓度不降反升;非重点区域省份大气治理工作进展相对缓慢。

环境保护部部长陈吉宁表示,面对依然严峻的环境治理形势,污染防治、节能减排工作任重道远,只能加强,不能松懈。(原载于8月17日《人民日报》)

中国环境新闻



关注微博

关注微信